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調 査 の 目 的
市民の教育に対する満足度、教育の課題に対する意向、教育行政に対する期待・要望など、教育に関する
市民意識を把握し、第二次鹿児島市教育振興基本計画の策定に活用するため、調査を行いました。

調 査 地 域

回答者の属性

鹿児島市内全域

調 査 期 間
令和 2年 7月 10日～令和 2年 7月 31日

今回の調査は、対象者3,000人に対し回答者が1,709人（57.0%）でした。回答者の属性は、次のとおりです。

※構成比 (％)は、回答件数の合計で除し、少数点第２位を四捨五入したものです。
　端数処理の関係上、構成比 (％)の計が100％とならないことがあります。

●性別 ●居住地域・地区

76
131
194
111
133
153
179
159
213
42
60
66
77
48
67

4.4
7.7
11.4
6.5
7.8
9.0
10.5
9.3
12.5
2.5
3.5
3.9
4.5
2.8
3.9

中 央 地 区
上 町 地 区
鴨 池 地 区
城 西 地 区
武・田上地区
谷山北部地区
谷 山 地 区
伊 敷 地 域
吉 野 地 域
桜 島 地 域
吉 田 地 域
喜 入 地 域
松 元 地 域
郡 山 地 域
無 回 答

属　性 回答件数（人） 構成比（％）
397
1,296
16

23.2
75.8
0.9

男 性
女 性
無 回 答

属　性 回答件数（人） 構成比（％）

●年齢

106
70
344
551
197
186
238
17

6.2
4.1
20.1
32.2
11.5
10.9
13.9
1.0

10代（15～19歳）
2 0 　 代
3 0 　 代
4 0 　 代
5 0 　 代
6 0 　 代
70歳以上
無 回 答

属　性 回答件数（人） 構成比（％）

調査の概要

教育に関する
市民意識調査

鹿児島市

令和２年11月
鹿児島市教育委員会

ー7ー

0% 20% 40% 60% 80%

身近な問題に興味・関心をもって考え、行動する人（環境問題や消費者問題など）

心身両面において、健康を大切にする人

責任感や使命感をもっている人

社会のルールを大切にし、道徳心のある人

自ら学び考え、行動する人 64.5%

53.5%

40.1%

30.5%

21.9%

■これからの鹿児島市の教育にどのような人づくりを期待するか　※上位 5項目



１　幼児教育に関して

第 1　幼児教育・小学校教育・中学校教育・高等学校教育・特別支援教育等

■幼児教育の現状について

■どのようなことに力を入れていけばよいか　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

　『満足している』と『ほぼ満足してい
る』を合わせた割合を「満足意向」とし、
『どちらかと言えば不満である』と『不
満である』を合わせた割合を「不満意向」
とすると、「満足意向」は 50.0％、「不
満意向」は 10.6％で、「満足意向」が「不
満意向」より 39.4 ポイント高くなって
いる。

■中学校教育の現状について

■どのようなことに力を入れていけばよいか　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

　「満足意向」は 28.7％、「不満意向」
は 14.7％で、「満足意向」が「不満意向」
より 14.0 ポイント高くなっている。

■高等学校教育の現状について

■どのようなことに力を入れていけばよいか　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

　「満足意向」は 28.3％、「不満意向」
は 9.1％で、「満足意向」が「不満意向」
より 19.2 ポイント高くなっている。

■小学校教育の現状について

■どのようなことに力を入れていけばよいか　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

　「満足意向」は 43.9％、「不満意向」
は 15.4％で、「満足意向」が「不満意向」
より 28.5 ポイント高くなっている。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査）

0% 20% 40% 60% 80%

幼稚園や保育所等と家庭や地域との連携を強化する

文字や数字を教えるなどの知的な教育を行う

災害から自分の命を守る能力・態度を育てる

体力を高め、たくましさを養う

着替えや食事、排せつなどを自分でできるようにする

個性や適性を伸ばす

道徳心や社会性を育てる

遊びを中心とした多彩な経験を積ませる

13.0%

6.9%

7.6%

37.0%

38.1%

37.4%

37.0%

38.1%

37.4%

■満足している　■ほぼ満足している　■どちらとも言えない
■どちらかと言えば不満である　■不満である　■分からない　■無回答

26.6%

29.0%

26.9%

26.6%

29.0%

26.9%

9.3%

13.0%

15.0%

9.3%

1.3%

13.0%

1.9%

15.0%

10.1%

10.2%

9.3%

10.1%

67.3%

55.4%

40.4%
32.8%

18.1%

28.3%

15.7%

17.0%

67.3%

55.4%

40.4%
32.8%

18.1%

28.3%

15.7%

17.0%

10.2%

9.3%

2.9%

2.6%

0.9%

1.0%

２　小学校教育に関して

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査）

0% 20% 40% 60% 80%

小学校と家庭や地域との連携を強化する
体力を高め、たくましさを養う

コンピュータやインターネットを活用する力を育てる
災害から自分の命を守る能力・態度を育てる

主体的に進路や生き方を選択する能力・態度を育てる
個性や適性を伸ばす

学習したことを実生活の場面で生かす力を身に付けさせる
あいさつ、返事などの習慣を身に付けさせる

教科の基礎的な学力を身に付けさせる
道徳心や社会性を育てる

8.0%

4.6%

4.6%

35.9%

35.4%

32.5%

35.9%

35.4%

32.5%

■満足している　■ほぼ満足している　■どちらとも言えない
■どちらかと言えば不満である　■不満である　■分からない　■無回答

28.3%

26.9%

27.3%

9.7%

10.8%

8.7%

28.3%

26.9%

27.3%

13.3%

18.0%

20.8%

13.3%

2.1%

18.0%

2.2%

20.8%

9.7%

53.5%
52.1%

40.6%
26.5%
25.9%

23.9%
18.2%

14.7%
14.5%

9.8%

53.5%
52.1%

40.6%
26.5%
25.9%

23.9%
18.2%

14.7%
14.5%

9.8%

10.8%

8.7%

3.5%

2.7%

2.0%

2.7%

３　中学校教育に関して

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査）

0% 20% 40% 60% 80%

中学校と家庭や地域との連携を強化する
体力を高め、たくましさを養う

災害から自分の命を守る能力・態度を育てる
コンピュータやインターネットを活用する力を育てる

個性や適性を伸ばす
学習したことを実生活の場面で生かす力を身に付けさせる

教科の基礎的な学力を身に付けさせる
道徳心や社会性を育てる

主体的に進路や生き方を選択する能力・態度を育てる
あいさつ、時間・金銭管理などの生活習慣や、責任感、正しい言葉遣いなどを身に付けさせる

5.1%

3.2%

2.3%

23.6%

19.7%

20.6%

32.9%

29.5%

30.8%

20.1%

20.6%

19.4%

23.6%

19.7%

20.6%

■満足している　■ほぼ満足している　■どちらとも言えない
■どちらかと言えば不満である　■不満である　■分からない　■無回答

32.9%

29.5%

30.8%

11.9%

19.1%

19.9%

11.9%

2.8%

19.1%

5.4%

19.9%

20.1%

50.6%
47.2%

41.2%
41.1%

21.5%
21.2%

17.6%
12.6%

10.2%
8.1%

50.6%
47.2%

41.2%
41.1%

21.5%
21.2%

17.6%
12.6%

10.2%
8.1%

20.6%

19.4%

4.3%

3.6%

2.6%

2.6%

４　高等学校教育に関して

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査）

0% 20% 40% 60% 80%

体力を高め、たくましさを養う
災害から自分の命を守る能力・態度を育てる

進路指導・キャリア教育を行う
コンピュータやインターネットを活用する力を育てる

個性や適性を伸ばす
生徒の進路実現のための学力を身に付けさせる

道徳心や社会性を育てる
自立した生活が送れるように自主的、実践的な態度を育てる

主体的に進路や生き方を選択する能力・態度を育てる

23.1%

22.6%

20.8%

31.8%

30.4%

31.7%

26.6%

26.3%

23.6%

23.1%

22.6%

20.8%

5.2%

4.3%

4.1%

■満足している　■ほぼ満足している　■どちらとも言えない
■どちらかと言えば不満である　■不満である　■分からない　■無回答

31.8%

30.4%

31.7%

7.4%

10.4%

12.9%

7.4%

1.7%

10.4%

2.0%

12.9%

26.6%

59.8%
58.6%

37.3%
35.8%

22.0%
18.0%
17.1%

10.1%
5.6%

59.8%
58.6%

37.3%
35.8%

22.0%
18.0%
17.1%

10.1%
5.6%

26.3%

23.6%

2.6%

4.2%

4.1%

4.2%

ー1ー ー2ー



第３　家庭・地域の教育力

５　特別支援教育に関して

■特別支援教育の現状について

■どのようなことに力を入れていけばよいか　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

　「満足意向」は 19.6％、「不満意向」
は 8.1％で、「満足意向」が「不満意向」
より 11.5 ポイント高くなっている。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査）

0% 20% 40% 60% 80%

学校施設・設備を充実する

一人一人の教育的ニーズに応じた進路指導を充実する

基本的な生活習慣を身に付けさせる

特別支援教育に対する理解・啓発を推進する

個性や特性を重視した学習内容を充実する

一人一人の教育的ニーズに応じた幼稚園、小・中・高等学校における一貫した支援体制を構築する

一人一人の教育的ニーズに応じた教育的支援が受けられるような適切な就学指導を推進する

14.6%

13.4%

12.0%

33.2%

31.0%

32.8%

34.5%

39.0%

34.7%

14.6%

13.4%

12.0%

5.0%

2.6%

2.8%

■満足している　■ほぼ満足している　■どちらとも言えない
■どちらかと言えば不満である　■不満である　■分からない　■無回答

33.2%

31.0%

32.8%

6.1%

8.0%

11.4%

6.1%

2.0%

8.0%

2.3%

11.4%

34.5%

58.4%

38.4%

36.3%

35.0%

28.4%

28.2%

12.2%

58.4%

38.4%

36.3%

35.0%

28.4%

28.2%

12.2%

39.0%

34.7%

3.3%

4.5%

3.7%

3.0%

６　学校教育全般

0% 20% 40% 60% 80%

地域社会の活動などでも指導者となる教員

ユーモアやあたたかみがある教員

子どもたちに、学年に応じた学力・体力等を付けることができる教員

子どもや保護者が何でも気軽に相談できる教員

子どもによく分かる教え方をする教員

子どもたちの個性や特性を大切にする教員

叱るべきときには、きちんと叱る教員

子どもたちに対して公平であり、子どもたちから信頼される教員 68.7%

51.2%

50.3%

35.0%

29.3%
20.8%

17.6%
7.1%

68.7%

51.2%

50.3%

35.0%

29.3%
20.8%

17.6%
7.1%

0% 20% 40% 60% 80%

学校内の安全点検を実施する

放課後や週末の子どもたちの体験・交流の場を作る

安全対策のための施設・設備を充実する

通学路の安全点検を実施する

教職員・子どもへの防犯訓練等を実施する

教職員・子どもへの防災訓練等を実施する

インターネットや携帯電話等の有害情報から子どもたちを守る取組を行う

家庭・地域との連携により学校内外の安全を確保する 51.9%

42.4%

37.2%

36.0%

34.9%

24.2%

22.2%
16.2%

51.9%

42.4%

37.2%

36.0%

34.9%

24.2%

22.2%
16.2%

１　家庭の教育力に関して

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査）

0% 20% 40% 60% 80%

地域の子育てサークルづくりの推進

家庭教育に関する学習機会（講座、研修会など）の充実

地域の方々との連携

家庭教育に関する学習情報の提供

親子の体験活動機会の充実

相談体制の充実

11.4%

1.9%

1.5%

59.0%

37.8%

28.8%

18.4%

46.6%

53.9%

59.0%

37.8%

28.8%

■十分できている　■ある程度、できている　■あまりできていない
■ほとんどできていない　■分からない　■無回答

18.4%

1.9%

46.6%

5.6%

53.9%

6.0%

6.3%

4.6%

48.6%

45.7%

37.3%

35.2.%

30.4%

27.9%

48.6%

45.7%

37.3%

35.2.%

30.4%

27.9%

8.7%

3.3%

1.7%

2.5%

■望ましいと思う教員像　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

■学校の安全についてどのようなことに力を入れたらよいか　※「その他」「無回答」を除く。

■次世代を切り拓く青少年を育成するために子どもたちに必要な体験活動　※「その他」「無回答」を除く。

第 2　青少年教育と体験活動の充実

0% 20% 40% 60% 80%

歴史に学ぶ現地活動

集団宿泊活動

国内外で活躍する方々からの講話

地域に学ぶ体験活動

自然に学ぶ体験活動

コミュニケーション活動

社会参画・ボランティア活動

異文化体験・交流活動 53.7%

50.4%

45.6%

44.8%

25.9%

19.3%

15.0%

16.8%

53.7%

50.4%

45.6%

44.8%

25.9%

19.3%

15.0%

16.8%

■子育てやしつけが安心してできる環境にあるか

■家庭での教育を充実させるためにどのようなことが必要か　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

　『十分できている』と『ある程度、で
きている』を合わせた割合を「できて
いる意向」とし、『あまりできていない』
と『ほとんどできていない』を合わせ
た割合を「できていない意向」とすると、
「できている意向」は 70.4％、「できて
いない意向」は 20.3％で、「できてい
る意向」が「できていない意向」より
50.1 ポイント高くなっている。

ー3ー ー4ー

6.0%

6.3%

4.6%



33.1%

30.5%

28.3%

33.9%

36.9%

41.7%

55.2%

49.9%

43.6%

２　地域の教育力に関して

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査）

0% 10% 20% 30% 40% 50%

PTA活動等への保護者の参加を促進する

保護者や地域住民が学校の運営に意見を述べる機会を作る

学校の施設・設備を地域に開放する

保護者や地域住民が運動会等の学校行事に積極的に参加する

保護者や地域住民が日頃から気軽に訪問できる学校の体制づくりに努める

地域や家庭へ学校の情報をホームページ、学校だより、学級通信などで公開する

地域の人材を学校へ講師やボランティアとして招く

7.9%

11.4%

10.1%

■子どもとの関わりは以前より多くなっている　■どちらとも言えない
■子どもとの関わりは以前より少なくなっている
■子どもとの関わりはほとんどなくなっている　■分からない　■無回答

33.1%

30.5%

28.3%

33.9%

36.9%

41.7%

33.1%

30.5%

28.3%

33.9%

36.9%

41.7%

15.2%

12.8%

12.5%

15.2%

38.5%

38.0%

32.7%

31.0%

26.9%

23.5%

19.3%

38.5%

38.0%

32.7%

31.0%

26.9%

23.5%

19.3%

12.8%

12.5%

8.0%

7.5%

5.7%

1.9%

1.0%

1.7%

第４　生涯学習

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成 21年度
（前々回調査）

平成 26年度
（前回調査）

令和 2年度
（今回調査） 43.1%

48.6%

53.7%

55.2%

49.9%

43.6%

55.2%

49.9%

43.6%

■している　■していない　■無回答

0% 20% 40% 60% 80%

交流機能や学習相談など、さまざまな機能を備えた施設を増やす
学習・活動の成果を生かせる機会（人材バンク、発表の場、ボランティア活動など）を充実する

学習についての情報提供を充実する
小・中・高・大学などの施設を開放し、もっと活用する

乳幼児などを育てている親や障害のある人が学習・活動に参加できるようにする
職業や資格取得などに役立つような内容の講座を増やす

夜間や休日などにも利用できる施設を増やす
住民の希望に合う、講座・教室・イベントなどを増やす

身近なところに気軽に利用できる施設を増やす 56.0%
35.4%

32.6%
22.2%

19.3%
18.4%
17.3%

12.2%
9.1%

56.0%
35.4%

32.6%
22.2%

19.3%
18.4%
17.3%

12.2%
9.1%

1.7%

1.5%

2.8%

第５　文化・芸術

0% 20% 40% 60% 80%

文化芸術活動の指導者、文化芸術団体の育成

文化芸術活動の発表の機会の充実

郷土史の編集及び民俗文化財の調査や保存伝承

文化芸術に関する情報の提供・充実

文化芸術活動に対する啓発と参加促進

文化芸術活動施設（美術館、図書館など）の充実

講演会、文化教室、講座などの開催

文化芸術の鑑賞の機会の充実 46.8%

32.7%

30.4%

23.0%

21.5%
15.1%

13.7%

10.2%

46.8%

32.7%

30.4%

23.0%

21.5%
15.1%

13.7%

10.2%

■文化芸術においてどのようなことに力を入れたらよいか　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

■地域における大人と子どもの関わりについて

■地域と学校や家庭が協力体制を推進するために必要なこと　※「その他」「分からない」「無回答」を除く。

　『子どもとの関わりは以前より少なく
なっている』と『子どもとの関わりは
ほとんどなくなっている』を合わせた
割合を「関わり不足意向」とすると、『子
どもとの関わりは以前より多くなって
いる』が 7.9％、「関わり不足意向」が
49.1％で、『子どもとの関わりは以前よ
り多くなっている』が「関わり不足意向」
より 41.2 ポイント低くなっている。

■生涯学習をしているか

■生涯学習を盛んにしていくために大切なこと　※「分からない」「無回答」を除く。

第６　教育全般

0% 20% 40% 60% 80%

いじめ、問題行動など

子どもとの接し方

教育費の負担

勉強に関すること

将来の進路に関すること 51.0%
42.1%
40.6%
39.0%

22.6%
21.0%

26.9%
24.8%
27.1%

17.7%
15.7%

26.4%

13.4%
13.7%
16.1%

51.0%
42.1%
40.6%
39.0%

22.6%
21.0%

26.9%
24.8%
27.1%

17.7%
15.7%

26.4%

13.4%
13.7%
16.1%

0% 20% 40% 60% 80%

困難に耐える力

自ら学ぶ意欲や主体的に学ぶ力

自分の考えを的確に相手に伝える力

自ら考え判断する力

他人を思いやる心、感動する心、ボランティア精神など、豊かな心
58.4%

63.1%
68.8%

51.0%
49.6%
49.4%

40.4%
42.7%

46.5%

30.9%
31.3%
33.6%

34.7%
28.7%

24.6%

58.4%
63.1%

68.8%
51.0%
49.6%
49.4%

40.4%
42.7%

46.5%

30.9%
31.3%
33.6%

34.7%
28.7%

24.6%

0% 20% 40% 60% 80%

家庭でのしつけの充実

道徳教育の充実

生活体験や社会体験、自然体験活動の充実

学校での集団生活を通じて、基本的生活習慣や集団のきまりを身に付けさせること

仲間づくりや人間関係づくり 63.2%
58.3%
59.4%

45.1%
48.6%
49.4%

36.7%
36.9%
39.0%

25.0%
27.2%
29.3%

46.9%
38.6%

28.3%

63.2%
58.3%
59.4%

45.1%
48.6%
49.4%

36.7%
36.9%
39.0%

25.0%
27.2%
29.3%

46.9%
38.6%

28.3%

■子どもの教育について悩んでいること　※上位 5項目

■これからの子どもたちにとって必要とされる資質・能力　※上位 5項目

■子どもたちの健全育成に必要なこと　※上位 5項目

ー5ー ー6ー

■令和 2年度（今回調査）　■平成 26年度（前回調査）　■平成 21年度（前々回調査）■

■令和 2年度（今回調査）　■平成 26年度（前回調査）　■平成 21年度（前々回調査）■

■令和 2年度（今回調査）　■平成 26年度（前回調査）　■平成 21年度（前々回調査）■

8.0%

7.5%

5.7%


